

“永远不会忘记”

——中俄友谊故事世代流传

三峡库区万州,长江水流湍急。风景秀丽的西山公园里,坐落着一处静谧墓园。苍松翠柏掩映下,汉白玉墓碑上,雕刻着展翅欲飞的白色和平鸽,还有一架战机直上云霄。

墓碑正反两面分别用中文和俄文镌刻着“在抗日战争中为中国人民而英勇牺牲的苏联空军志愿队大队长格列戈利·阿基莫维奇·库里申科之墓”。墓碑前,立有库里申科的半身铜像。

“抗日战争时期,苏联飞行大队长库里申科来华同中国人民并肩作战,他动情地说:‘我像体验我的祖国的灾难一样,体验着中国劳动人民正在遭受的灾难。’他英勇牺牲在中国大地上。中国人民没有忘记这位英雄,一对普通的中国母子已为他守陵半个多世纪。”2013年访俄期间,习近平主席在莫斯科国际关系学院演讲时深情讲述库里申科的故事。

如今,在库里申科的墓碑周围,中国守墓人种下的香樟树已亭亭如盖。“这是一份责任”

在中国抗战进入相持阶段后,库里申科与队友率两支“达莎”重型轰炸机大队抵达成都。当年为库里申科当过翻译的刘群曾经撰文回忆,这位“天兵天使”有着质朴的面孔、坚实的体格,“憨厚的颜色和中国人差不多,眉毛重重的,高高的个子”,有些像“山东大汉”。

除了对日军进行空中打击,库里申科还肩负起培训中国飞行员的重要任务。刘群说,起飞前,库里申科会为每一名中国飞行员讲清当天的飞行课目,模拟方法等,要看着飞行员坐到驾驶舱里,脚踏到刹车,自己才坐到前舱,落地后还会仔细讲评,有时为了纠正偏差会连续带飞三四次。“在青年飞行员的面前,我从来没看到他有丝毫有不耐烦,或怕麻烦的神情。”刘群写道。

1939年10月14日,库里申科率援华航空志愿队轰炸机大队突袭日军汉口机场,重创日军,在返航途中遭敌方拦截,库里申科胸部和左肩中弹负伤,所驾轰炸机一侧发动机被击中。为保护战机和地面民众,库里申科毅然放弃跳伞,选择在万县陈家坝地区长江江面迫降。两名战友游上了岸,负伤的库里申科却被江水卷走,壮烈牺牲。

得知库里申科不幸遇难的消息,万县群众自发沿江寻找,20天后终于在距失事地点20多里的地方找到他的遗体。当地群众按照中国习俗为他举行了追悼会和葬礼。

1958年,万县人民政府为库里申科修建了烈士墓园,并举行隆重的迁葬仪式。此后,谭忠惠、魏映祥母子接力为库里申科守墓,迄今已超过一个甲子。“这是一份责任,是感恩的心,也是作为中国人的良知。”魏映祥告诉记者,他最大的心愿就是让长眠于异国他乡的烈士不孤单,让英雄事迹和友谊故事世代流传。

“中国‘和平勋章’是我最看重的荣誉”库里申科大队长这样的故事我听了太多。中国人民对长眠在中国土地上的苏联烈士始终怀有深深的感情。苏联元帅瓦西里·崔可夫的外孙尼古拉·崔可夫对记者感慨道。他说,苏联帮助中国抗击日本侵略者,中国也有力支援了苏联卫国战争,在世界反法西斯战争中缔结的友谊“是双方共同的财富”。

瓦西里·崔可夫元帅与中国有很深的渊源,他曾学习中文,4次来华,对中国国情也有较多了解。1940年底至1942年3月,他担任苏联驻华总军事顾问,曾直接参与制定对日作战计划,与中国共产党领导的八路军、新四军的高级将领有密切接触。

在二战的东方主战场,中国军民不屈不挠、艰苦卓绝的抗日斗争,消灭并牵制了日本侵略者大量兵力,以伤亡3500万人的巨大民族牺牲,最终赢得了抗日战争的伟大胜利,为世界反法西斯战争胜利作出了巨大贡献。

回望历史,传承友谊。10年前,在出席俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年庆典并访问俄罗斯前夕,习近平主席在《俄罗斯报》发表署名文章,强调中俄两国人民为世界反法西斯战争胜利作出了巨大贡献。“俄罗斯人民永远不会忘记,中国人民永远不会忘记。”

天地英雄气,千秋尚凛然。在昔日同仇敌忾、抗击侵略的地方,中俄并肩奋战的感人故事打动着和平年代的人

们。每逢清明,在南京、武汉、重庆、长春等地的纪念馆凭吊处,一束束鲜花寄托着中国民众的缅怀之情。在南京抗日航空烈士纪念馆英烈碑上,镌刻着200多名苏联籍抗日航空烈士的名字。今年清明节,在纪念馆留言簿上,一名南京小学生用稚嫩笔迹写下“我长大也要当飞行员”,一位89岁的老人则写下心愿——“天下和平”。

5月的莫斯科,鲜花团簇。“谢谢!”街道上张贴起致敬老战士的标语。今年清明节,在纪念馆留言簿上,一名南京小学生用稚嫩笔迹写下“我长大也要当飞行员”,一位89岁的老人则写下心愿——“天下和平”。

她的父亲季莫菲·赫留金曾任援华苏联空军志愿队轰炸机部队指挥官,驾驶战机在南京、武汉等地上空与日军鏖战,回国后又投身苏联伟大卫国战争,战功赫赫。赫留金娜说,父亲曾经说过中国地形复杂,山脉、峡谷众多。在这样的条件下驾驶轰炸机执行任务,对当时的苏联飞行员来说是挑战,也是宝贵经验。“父亲回国后赴北方地区作战时,在中国积累的经验派上了大用场。”

“我们这一代人是听着‘中俄人民是永远的兄弟’这样的歌声长大的,俄中人民在并肩奋战中结下的友谊传承到今天,毫不褪色。”赫留金娜说,在两国领导人密切互动和战略引领下,中俄关系保持高水平发展。

近些年,赫留金娜一直致力于收集相关史料。她走进中小学举办交流活动,还邀请中国青少年与俄罗斯同龄人交流。“这些活动的意义在于,让青少年了解先辈不屈的抗争历史,了解俄中友谊的渊源,让友谊继续传承下去。”赫留金娜说。

（新华社莫斯科/重庆5月5日电 记者 赵越 刘悦 张琴）

农业农村部:

将实施养殖业节粮行动

新华社北京5月4日电(记者 胡璐)为了更好地践行大食物观,构建多元化食物供给体系和推动粮食节约,农业农村部将实施养殖业节粮行动,在保障粮食和重要农产品稳定安全供给前提下,持续推进饲料减量替代,推动养殖业节粮降耗、降本增效。

农业农村部近日印发养殖业节粮行动实施方案,提出力争到2030年,标准化规模养殖方式的每公斤动物产品平均饲料消耗量比2023年减少0.2公斤以上(降幅达7%以上);微生物蛋白饲料、餐桌剩余食物饲料化产品、农副产品饲料化产品、昆虫蛋白饲料、动物源蛋白饲料等非粮饲料资源开发利用产能达1000万吨以上;优质饲草产量比2023年新增4000万吨以上;建成一批适度规模、种养结合、生态循环、智慧管理的家庭农场或标准化养殖场;全国养殖业消耗的饲料中粮食用量占比降至60%左右,其中,豆粕用量占比降至10%左右。

方案明确了实施养殖业节粮行动的重点任务,包括大力推广养殖提质增效技术、充分挖掘利用非粮饲料资源、加快发展优质饲草生产、引导优化养殖品种结构、持续开展技术集成创新与推广、加快完善制度性保障措施等。

方案还提出,农业农村部成立养殖业节粮行动领导小组,各省农业农村厅(局)成立相应工作机构,有序推进各项工作。充分发挥畜牧兽医领域专家、产业技术体系、科研教学机构、行业协会学会的作用,举办多种形式的培训、交流等活动,有序开展新产品、新技术、好案例等评选推介,引导各类生产经营主体积极参与。

工业和信息化部:

加强通用大模型和行业大模型研发布局

新华社北京5月4日电(记者 张辛欣、周圆)记者近日从工业和信息化部获悉,下一步将加强通用大模型和行业大模型研发布局,加快建设工业领域高质量数据集。

工业和信息化部总工程师谢少锋说,我国已形成了覆盖基础层、框架层、模型层、应用层的完整的人工智能产业体系,人工智能大模型在电子、原材料、消费品等行业加快落地,在设计、中试验证、生产制造、运营管理等环节得到应用。

他说,制造业是人工智能技术产品落地应用的重要领域。下一步将全力推进人工智能赋能新型工业化,一手抓供给,一手抓应用,推动制造业的全流程、重点行业、重点产品的智能升级。同时,加快培育一批行业龙头企业和专精特新中小企业,建设人工智能开源社区,加快关键急需标准的研制。

我国海洋经济

“蓝绿发展”势头良好

新华社北京5月5日电(记者 王立彬)通过科技创新加快形成海洋新质生产力,我国海洋经济呈现“蓝色经济、绿色发展”的良好势头。

自然资源部通报一季度海洋经济发展情况显示,绿色低碳技术正全面助力海洋经济高质量发展。绿色船舶技术研发持续推进,WinGD 10X92DF-M-1.0甲醇发动机、CPGC-MAN L21/31DF-M甲醇双燃料发动机等绿色船用发动机研制取得新进展,世界最大功率甲醇双燃料船用主机、首型高替代率甲醇燃料船用中速机正式交付,进一步推动海洋产业绿色发展。

碳捕集和回收技术应用取得积极进展,文昌9-7钻井平台首次应用“火炬气回收+等离子点火”的火炬气回收利用方案,实现火炬气“零排放”;世界第一艘安装碳捕集和封存设备的海上浮式生产储油船建造完毕,标志着我国在海上碳捕集领域迈出了重要一步。

助力“生育梦” 辅助生殖进医保 已惠及超100万人次

新华社北京5月5日电(记者 徐鸣航)记者5日从国家医保局获悉,截至目前,全国31个省份和新疆生产建设兵团均已将辅助生殖纳入医保,已惠及超100万人次,助力“生育梦”。

辅助生殖是通过人工授精和试管婴儿等技术,让患者不孕症或有家族遗传病的夫妇受孕并生下健康的胎儿。近年来,国家医保局持续指导地方将治疗性辅助生殖技术纳入医保报销,减轻不孕不育家庭费用负担。

“国家政策越来越好,圆了我的‘妈妈’梦,也减轻了家庭费用负担。”北京市参保女职工刘小芳(化名)今年2月起进行了取卵、胚胎培养等辅助生殖治疗,共发生医疗费用7298.3元,医保基金支付5108.81元。

山东省东营市市民杨萍(化名)也是此项政策的受益者之一。今年年初,她的宝宝顺利降生了。“我们夫妻做试管报销了3万元,要是以前这些钱都得自己出,住院生孩子还报销了6523.6元,最近又收到了2万多元的生育津贴,让我可以在家安心地带宝宝了。”

北京市已有5.38万参保人员享受到辅助生殖报销待遇,减轻群众费用负担约4.06亿元;广西壮族自治区全区开展治疗性辅助生殖医疗服务项目门诊结算21.43万人次,医保基金支出4.31亿元;宁夏回族自治区2024年9月将辅助生殖项目纳入医保报销,目前已帮助949位女性成功受孕……越来越多的家庭正迎来“生育的希望”。

引领睦邻友好合作 捍卫国际公平正义

(上接第1版)历史中凝结的深厚情谊为如今两国民间友好奠定坚实基础。近年来,中俄人文交流蓬勃开展,“青年友好交流年”“地方合作交流年”“科技创新年”“中俄文化年”……两国在教育、旅游、卫生、体育等各领域交往不断增加,中俄民心相知相通、相近相亲成色越来越足。

俄罗斯胜利博物馆历史学者亚历山大·米哈伊洛夫说,两国人民在反法西斯战争中结下的友谊跨越时空,成为维系两国世代友好情感纽带,“习近平主席此次访俄必将推动俄中人民间真挚情谊不断延续”。

“历史见证俄中相互支持,并肩而行,习近平主席此次访俄必将推动两国携手开创更美好未来。”圣彼得堡市社会政策委员会副主席亚历山大·柳比莫夫说。

加强多边平台合作 纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典前夕,莫斯科街头,写有“胜利”字样的旗帜随风飘扬。在路边,以苏联卫国战争历史为主题的图片展板和装饰橱窗吸引行人停下脚步,或合影留念,或浏览沉思。

“习近平主席此次访问俄罗斯并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典活动,是具有世界意义的重大事件。”俄罗斯军事科学院副院长瓦列里·巴拉诺夫说,此访将展现俄中两国捍卫

二战胜利成果的决心,以及共同致力于构建更加公平国际秩序的信念。

多名俄方人士接受采访时表示,在当今世界面临单边主义、保护主义回潮,霸权主义、强权政治冲击的背景下,俄中同为世界大国和联合国安理会常任理事国,对维护世界和平发展负有特殊责任,两国关系的意义和影响已经超出双边范畴。

俄罗斯外交部副部长安德烈·鲁登科说,习近平主席在世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年之际访问俄罗斯,表明俄中决心共同反对任何篡改二战历史的企图。“期待两国以此访为契机,为共同推进世界多极化和

国际关系民主化作出新的贡献。”

近年来,中俄在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台密切协作,践行真正的多边主义,为全球治理体系改革和建设提供更多正能量,为促进全球南方国家团结合作作出重要贡献。

在罗季奥诺夫看来,俄中是多极化世界的关键枢纽,在推进世界多极化进程中发挥重要作用。“期待习近平主席此访进一步加强两国在国际事务和全球治理方面的协调与合作,共同推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。”

(新华社莫斯科5月5日电 记者 黄河 刘悦 江育林 参与记者:席玥、阙静文、安晓萌)

立夏农事忙

5月5日,在位于黑龙江省双鸭山市的黑龙江北农业股份有限公司友谊分公司第五管理区第一作业站,种植户在进行玉米播种作业(无人机照片)。

当日是立夏节气,各地农民抢抓农时开展农业生产,田间地头一派繁忙景象。

新华社发(徐宏宇 摄)



第137届广交会闭幕 多项指标刷新历史纪录

新华社广州5月5日电(记者 丁乐、詹奕嘉)第137届中国进出口商品交易会(广交会)线下展于5月5日在广州闭幕,到会境外采购商人数和现场意向出口成交等多项指标刷新历史纪录。截至5月4日,共有来自219个国家和地区的28.89万名境外采购商到会,较去年春季同期举行的第135届广

交会同比增长17.3%;现场意向出口成交254.4亿美元,同比增长3%。

据广交会承办方中国对外贸易中心数据,新兴市场仍是广交会最大客源地,本届广交会共建“一带一路”国家采购商18.75万人,同比增长17.4%,占比达64.9%;金砖国家采购商7.24万人,同比增长24.1%;RCEP成员国采购商6.48万

人,同比增长6.9%;欧美采购商5.19万人,同比增长3.4%。

与此同时,本届广交会共有140家工商机构组团参会,同比增长17.6%;头部跨国采购商企业达376家,创历史新高。

本届广交会共建“一带一路”国家成交占比超六成,传统市场成交保持稳定。企业现场展示产品超455万件,其中新产品102万件、绿色低碳产品88万件、智能产品32万件。

广交会创办于1957年,每年春秋两季各举办一届。第137届广交会闭幕后,广交会线上平台继续常态化运行。第138届广交会将于10月15日至11月4日在广州分三期举办。



2025中国国际自行车展览会在上海开幕

这是5月5日在上海新国际博览中心拍摄的2025中国国际自行车展览会现场。5月5日至8日,2025中国国际自行车展览会在上海新国际博览中心举行,吸引近1600家国内外企业参展。

新华社记者 才扬 摄